

扶正城乡天平 探寻共富之路

党的二十大报告指出:“中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。”高质量发展建设共同富裕示范区,是习近平总书记和党中央交给浙江的一项重大而崇高的任务。共同富裕的核心课题和重点就是缩小三大差距:收入差距、城乡差距、地区差距。浙江在全国虽然属于经济发达省份,城乡居民人均可支配收入连续多年居全国各省区第一,但很多农村地区与城市相比依然存在明显差距。扶正城乡天平,是扎实推进共同富裕的重要课题之一。

近年来,浙江深化“千万工程”,推进乡村振兴,特别是对山区海岛县的偏远农村实施重点帮扶。在千方百计增加农村居民收入的同时,大力推进城乡公共服务优质共享,取得有目共睹的成绩。

作为示范区,浙江的实践探索,一定会为全国迈向共同富裕提供有益借鉴。

扶正城乡天平,探寻共富之路。本报记者用镜头记录点滴变化,用一个瞬间定格这项艰巨而伟大的事业。

本报记者 姚颖康 吕之遥 俞碧黄 李震宇 林云龙 徐彦
拍友 陈兴长 章雪瑶 摄影报道
徐斌 梁臻 编辑



6月29日,杭州市淳安县富文乡中心小学,孩子们在专业教练带领下学习棒球等课程。当日,“公益体彩·快乐操场”活动携省城的优质体育资源到富文乡中心小学,希望孩子们感受体育运动带来的快乐,实现城乡孩子同标教育一体成长。



10月27日,舟山市普陀区东极镇卫生院,医生使用“5G+AR”技术与远在杭州的浙大邵逸夫医院专家连线,为岛上居民进行诊疗。作为“山海”提升的科技赋能板块,“5G+AR”远程急救系统在普陀进行多次尝试,目前已覆盖舟山普陀区11家海岛医共体基层卫生院,辐射10余万海岛老百姓。5G+海上急救、5G+远程手术等健康场景应用被广泛运用,开辟海岛地区危急重症患者救治新路径。



7月15日,在温州市泰顺县南浦溪镇库村,浙江大学等高校团队学生正在调研当地特色非遗项目畲族彩带编制。2022年6月,12支高校团队进驻库村古村落,将古村落老旧闲置房屋精心设计成各具特色的文化创意空间,通过村民自主经营或旅游商铺出租等方式带动村民共同富裕。



7月7日,台州市三门县珠岙镇下洋村,锦康药店的店主、药剂师郑志会开车为大山里的村民送药。锦康药店是浙江省民生实事“送药上山进岛便民服务点”,4年来,郑志会共驱车10万公里为大山里的老人们送药。目前,浙江已建成送药上山进岛便民服务点366个,惠及山区海岛居民200多万人。



8月10日晚,三门县横渡镇山音乐节,在夏日的晚风中进行。近年来,三门通过举办各类主题活动,推动乡村旅游持续升温,有效带动当地村民增收,也丰富了百姓的文化生活。



12月8日,寒冬时节,江山市上余镇李坪村“共富工坊”一番热气腾腾的生产景象。当地以甘蔗产业为载体,投资700万元打造集种植、生产、销售、观光等功能为一体的甜蜜“共富工坊”,把传统红糖产业培育成为当地特色的富民产业。据统计,该市有120余家“共富工坊”,带动就业人数2.4万余人,实现人均增收8000余元。



10月10日,缙云县前路乡的高山梯田水稻迎来秋收,一台小型水稻收割机有序穿梭其中。产业化、规模化、机械化作业大大减少了传统梯田的人力种植成本,切实带动村集体增收。



6月24日凌晨,仙居县大战乡和贤村,梅农徐梓琪攀上杨梅树采摘鲜果。为了保证鲜果能在清晨交易,及时运往外地市场,梅农们都选择在夜间采摘杨梅。2022年,政府、高校、企业合力帮助仙居建立了“杨梅产业大脑——亲农在线”,让10万多梅农得到了新型“产共体”的数字化赋能。